

средств, либо и дальше продолжать работать, как и ранее, но в таком случае быть готовым заплатить санкцию в случае выявления нарушений.

Система организации бухгалтерского учета и налогообложения Республики Беларусь не способствует привлечению международных инвестиций вследствие ее несовершенства. Необходимо создавать условия, при которых бы интерес к экономике нашей страны только возрастал. Поэтому необходим пересмотр методики взимания налога на доходы и прибыль иностранных юридических лиц, в результате чего коммерческая деятельность в нашем государстве стала бы более активной и легальной.

Е.И. Нестер
БГЭУ (Минск)

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АУДИТА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Развитие рыночных отношений, проведение экономических реформ в странах с переходной экономикой вызвали необходимость реформирования системы бухгалтерского учета, перехода на международные стандарты учета и отчетности. В связи с этим появилась потребность в совершенствовании методологии аудита, применении международных стандартов аудиторской деятельности и положений о международной аудиторской практике с тем, чтобы наиболее полно удовлетворять потребности общества в достоверной информации о финансовом состоянии и результатах хозяйственной деятельности аудируемых организаций.

Аудиторские стандарты являются гибким инструментом, способным адекватно и своевременно реагировать на изменения в профессиональной среде и экономике. Международные стандарты аудита предназначены для применения при аудите финансовой отчетности, но могут быть адаптированы и к аудиту другой информации и оказанию сопутствующих услуг. Они содержат основные принципы, необходимые процедуры и рекомендации по применению принципов и процедур. Международные стандарты аудита применяются лишь в отношении существенных аспектов финансовой отчетности. В ситуациях с несущественными показателями или обстоятельствами допускается аргументированное аудитором отступление от стандартов.

Международные стандарты аудита используются в разных странах по-разному:

- в качестве национальных аудиторских стандартов (Кипр, Малайзия, Нигерия и др.);
- как база для разработки собственных аудиторских стандартов (Россия, Австралия, Бразилия, Голландия и др.);
- принимается к действию и руководству в странах, имеющих национальные стандарты, при отсутствии регулирования какого-либо аспекта собственными стандартами (США и др.);
- как основа регулирования профессиональной деятельности при проведении аудита транснациональных корпораций международными аудиторскими организациями.

В Республике Беларусь разработана и утверждена Государственная программа перехода на международные стандарты бухгалтерского учета, которая предусматривает приведение национальной системы бухгалтерского учета в соответствие с международными стандартами финансовой отчетности и требованиями рыночной экономики. Это неизбежно вызовет насущную потребность в приведении правил (стандартов) аудиторской деятельности в Беларуси в соответствие с международными стандартами аудита с учетом специфики аудиторской деятельности в республике по вопросам, требующим дополнительной регламентации или обособленного рассмотрения. Такое явление в свою очередь повлечет необходимость проведения реформ в законодательном обеспечении и нормативном регулировании, формировании нормативной правовой базы (стандартов), методическом обеспечении (разработка инструкций, методических указаний, комментариев), кадровом обеспечении (подготовка квалифицированных специалистов аудита), вызовет необходимость в международном сотрудничестве, работе в международных организациях.

Е.Д. Опарина
БГЭУ (Минск)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА

Переход на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) требует повышения информативности и прозрачности финансовой отчетности. В этом плане особое значение приобретают не только правильное структурное построение форм финансовой отчетности, но и наполнение их полезной и достоверной аналитической информацией о финансово-хозяйственной деятельности организации.